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नेपाल सरकार 
गहृ मन्त्रालय 

नेपाल प्रहरी प्रधान कायाालय 

(मानवश्रोत ववकास ववभाग, भनाा छनौट शाखा) 

नक्साल, काठमाण्डौ । 

 

 

 

प्रहरी जवान पदको खुला प्रतियोतििात्मक परीक्षाको पाठ्यक्रम 

 

सेवा: नेपाल प्रहरी समूह: जनपद प्रहरी शे्रणी: राजपर अनङ्वकत चतुर्ा 
 

परीक्षा योजना (Examination Scheme) 

क्र.सं. चरण तववरण पूणााङ्क उत्तीणााङ्क 

१. प्रर्म चरण 
प्रारवभभक स्वास््य परीक्षण  - - 

शारीररक तन्त्दरुुस्ती  १०० ४० 

२. वितीय चरण ववस्ततृ स्वास््य परीक्षण  - - 

३. ततृीय चरण वलवखत परीक्षा १०० ४० 

४. चतरु्ा चरण अन्त्तरवाताा  २० - 

 

प्रथम चरण:- प्रारवभभक स्वास्र् परीक्षण तर्ा शारीररक तन्त्दरुूस्ती परीक्षा 

➢ प्रारवभभक स्वास््य परीक्षण:  प्रहरी सेवाको पदमा वनयवुक् त र बढुवा गदाा अपनाउन ुपने सामान्त्य वसद्धान्त्त, २०६९ को 

अनसुचूी-६ बमोवजम हुने । 

➢ शारीररक तन्त्दरुुस्ती परीक्षा: 

 

ईभेन्टस ्
३०० 

तम.दौड 

लङ 

जम्प 

हाई 

जम्प 

तसट 

अप 

पुस  

अप 

तचन 

अप 

३.२ तक.मी. 

(२ माईल) दौड 

जम्मा 

अंक 

पूणााङ्क २० १० १० १० १० १० ३० १०० 

उत्तीणााङ्क ८ ४ ४ ४ ४ ४ १२ ४० 

 

नोट:-  

• शारीररक तन्त्दरुूस्ती परीक्षाको अंकभार पररवशष्ट (क) बमोवजम हुनेछ ।  

• कुनै पवन ईभेन्त्टमा अनतु्तीणा हुने उभमेदवारलाई सो भन्त्दा पवछ हुने ईभेन्त्टमा सहभागी गराईने छैन ।   

 

तििीय चरण:- ववस्ततृ स्वास््य परीक्षण 

• प्रहरी सेवाको पदमा वनयवुक् त र बढुवा गदाा अपनाउन ुपने सामान्त्य वसद्धान्त्त, २०६९ को अनसुचूी-८ मा व्यवस्र्ा भए  

बमोवजम हुने ।  
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िृिीय चरण:- वलवखत परीक्षा 

 

तलतखि परीक्षा योजना (Written Examination Scheme) 
 

वलवखत परीक्षा दहेाय वमोवजमको परीक्षा योजना अनसुार हुनेछ । 

खण्ड तवषय पूणााङ्क उत्तीणााङ्क अंकभार 
परीक्षा प्रणाली 

र प्रश्न संख्या 
समय 

‘क’ नेपाली रचना 

१०० ४० 

२० 

ववषयगत 

नेपाली लेखन 

(२ प्रश्न × ५ अङ्क = १०) 

नेपाली व्याकरण 

(५ प्रश्न × २ अङ्क = १०) 

२ 

घण्टा 

 

‘ख’ अंग्रेजी १५ 
ववषयगत 

(५ प्रश्न × ३ अङ्क = १५) 

‘ि’ गवणत २५ 

ववषयगत 

(५ प्रश्न ×३ अङ्क = १५) 

(५ प्रश्न × २ अङ्क = १०) 

‘घ’ 

सामान्त्य ज्ञान, 

प्रहरी सेवा र 

बौवद्धक परीक्षा  

४० 

वस्तगुत  

बहुवैकवपपक प्रश् न  

(Multiple Choice) 

सामान्त्य ज्ञान (२० प्रश्न ×१ अङ्क = २०) 

प्रहरी सेवा (१० प्रश्न ×१ अङ्क = १०) 

बौवद्धक परीक्षा (आई.क्य.ू) 

(१० प्रश्न ×१ अङ्क = १०) 

 

द्रष्टब्य: 

१. यो पाठ्यक्रमको योजना अनसुार एक परको वलवखत परीक्षा हुनेछ ।  

२. वलवखत परीक्षाको माध्यम भाषा नेपाली वा अंग्रेजी अर्वा नेपाली र अंग्रेजी दवैु हुनेछ ।  

३. परीक्षा योजनामा उपलेख भए वमोवजम वस्तगुत बहुवैकवपपक प्रश् न र ववषयगत  प्रश्नको लावग अलग अलग २ वटा 

उत्तरपवुस्तका वदईनेछ र परीक्षार्ीले सोही वमोवजमका उत्तरपुवस्तकामा उत्तर लेख्न ुपनेछ । 

४. वस्तगुत बहुवैकवपपक (Multiple Choice) प्रश् नहरुको उत्तर सही वदएमा प्रत्येक सही उत्तर बापत १ (एक) अंक वदईन े

छ भने गलत उत्तर वदएमा प्रत्येक गलत उत्तर बापत २०% अंक कट्टा गररने छ । तर उत्तर नवदएमा त्यस बापत अंक वदईने 

छैन र अंक कट्टा पवन गररने छैन । 

५. यस पाठ्यक्रममा जे सकैु कुरा लेवखएको भए तापवन पाठ्यक्रममा परेका ऐन वनययमहरु तर्ा नीवतहरु परीक्षाको वमवत 

भन्त्दा ३ मवहना अगावड (संशोधन भएका वा संशोधन भई हटाईएका वा र्प गरी संशोधन भई) कायम रहकेालाई यस 

पाठ्यक्रममा रहकेो सभझन ुपछा ।   

६. यस भन्त्दा अगावड लाग ूभएको मावर् उपलेवखत समहूको पाठ्यक्रम खारेज गररएको छ । 
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चिुथा चरण:- अन्त्तरवाताा (Interview) 
 

तवषय पूणााङ्क परीक्षा प्रणाली 

अन्त्तरवाताा २० मौवखक 

 

पाठ्यक्रम लािू तमति:- २०७९/१०/१९ गते ।  
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तलतखि परीक्षाको पाठ्यक्रम 

 

पणूााङ्कः १०० 

उत्तीणााङ्क: ४०              समयः २ घण्टा 

खण्ड “क”  

नेपाली - २० अङ्क 

 

१. नेपाली लेखन       लामो उत्तर (२ प्रश्न × ५ अङ्क = १०) 

       (क) रावरिय गान  

       (ख) वनबन्त्ध लखेन - आधारभतू तह (कक्षा ६-८) सभमका लावग उपयकु्त हुने सरल प्रकारको कुनै दईु शीषाक मध्य े

एक ववषयमा कभतीमा १०० शब्द नघटाई वनबन्त्ध लखेन । 

(ग) वचठ्ठी वा वनवेदन लेखन - आधारभतू तह (कक्षा ६-८) सभमका लावग उपयकु्त हुने सरल प्रकारको   कायाालय 

प्रयोजनको लावग वचठी वा वनवेदन लेखन । 

 

२. नेपाली व्याकरण     छोटो उत्तर (५  प्रश्न × २ अङ्क (१+१) = १०) 

(क) सामान्त्य नेपाली व्याकरण (नाम, सवानाम, करण, अकरण र वलङ्ग पररवतान) सभबन्त्धी सामान्त्य जानकारी 

(ख) शब्दार्ा - (प्रचवलत नेपाली शब्दको अर्ा)    

(ग) वाक्यमा प्रयोग - (प्रचवलत शब्दको वाक्यमा प्रयोग)    

(घ) ववपरीतार्ाक शब्द - (प्रचवलत शब्दको वबपररत अर्ा)    

(ङ) शदु्ध लेखन - (अशदु्ध गरर लेवखएको सामान्त्य वकवसमको वाक्यलाई शदु्ध गरर लेख्ने) 

 

खण्ड “ख”  

अंगे्रजी - १५ अङ्क 

 

1. Basic skill and knowledge in English                 (५ प्रश्न × ३ अङ्क (१+१+१) = १५) 

a. Translation English to Nepali and Nepali to English (Simple Sentences-Simple present 

tense with 3 to 5 words) 

b. Word Meaning 

c. Matching different words according to their suitable words/groups 

d. Spelling Writing (Two and three digit numbers) 

e. Singular/Plural (Simple word) 

 

खण्ड “ि”  

ितणि - २५ अङ्क 

१. प्रथम खण्ड       (५ प्रश्न ×३ अङ्क (१.५+१.५) = १५) 

(क) जोड (ठाडो/तेसो तीन अंक सभमको) 

(ख) घटाउ (ठाडो/तेसो तीन अंक सभमको) 
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(ग)  गणुन (दईु अकं सभमको) 

(घ)  भाग (दईु अकं सभमको) 

(ङ)  अंक र अक्षरमा लेखन (चार अंक सभमको) 

२. तििीय खण्ड       (५ प्रश्न ×२ अङ्क = १०)  

(क) सरलीकरण (जोड, घटाउ, गणुन र भागको प्रयोग गरेर हल गना वमपने सामान्त्य वकवसमको सरल) 

(ख) गवणतीय शावब्दक समस्या (जोड, घटाउ, गणुन र भागको प्रयोग गरेर हल गना वमपने सामान्त्य वकवसमको 

गवणतीय शावब्दक समस्या) 

 

खण्ड “घ”  

सामान्य ज्ञान, सेवा सम्बन्धी िथा बौतिक परीक्षण - ४० अङ्क 

 

(अ) सामान्य ज्ञान         (२० प्रश्न × १ अङ्क = २०) 

(क) नेपालको इवतहास सभबन्त्धी सामान्त्य जानकारी  

➢ ऐवतहावसक, धावमाक तर्ा पयाटकीय दृवष्टले नेपालका महत्वपणूा स्र्लहरु  

➢ नेपालको आधवुनक इवतहास । 

(ख) नेपालको भगूोल सभबन्त्धी सामान्त्य ज्ञान 

➢ क्षेरफल, वसमाना, भौगोवलक र राजनैवतक (संघ, प्रदशे र स्र्ानीय) ववभाजन   

➢ नदी तर्ा हावापानीको आधारमा नेपाललाई ववभाजन  

➢ नेपालका प्रमखु वशखर, नदी, ताल, कुण्ड, भन्त््याङ्ग र झरनाहरु  

➢ नेपालमा पाईने बन तर्ा बनस्पवत । 

➢ संरवक्षत जनावर तर्ा जवडबटुी  

➢ नेपालका रावरिय वनकुञ्ज तर्ा संरवक्षत क्षेर । 

(ग) नेपालमा प्रचवलत धमा, भाषा, संस्कृवत जातजाती र जनसंख्या सभबन्त्धी ज्ञान  

(घ) नेपालको वतामान संववधान – (जारी वमवत, भाग, धारा र अनसुचूी संख्या) 

 

(आ) नेपाल प्रहरी सम्बन्धी सामान्य जानकारी      (१० प्रश्न × १ अङ्क = १०) 

➢ नेपाल प्रहरीको कायाालयहरु सभबन्त्धी  

➢ नेपाल प्रहरीको पद तर्ा दजाा सभबन्त्धी  

➢ प्रहरी वनयमावली, २०७१ को प्रहरी कमाचारीको काम कताव्य सभबन्त्धी (वनयम ६६), ववदा सभबन्त्धी 

(पररच्छेद ८), आचरण सभबन्त्धी (पररच्छेद ९), प्रहरी जवान पदको लागी आवश्यक न्त्यनूतम योग्यता 

(अनसुचूी–३ को प्रकरण ३)  

➢ िावफक सभबन्त्धी – (िावफक वचन्त्ह, सडक संकेत र िावफक वनयम)  

        (च) महत्वपणूा समसामवयक रावरिय घटनाहरु जस्तःै आवर्ाक, सामावजक, राजनवैतक, खेलकूद र मानव अवधकार  

 

 (इ) बौतिक परीक्षण (आई.क्यू.)                  (१० प्रश्न × १ अङ्क = १०) 

➢ शावव्दक अनकु्रम, समरुपता, वगीकरण, कोवडङ – वडकोवडङ, वमपदो नवमपदो छुट्टयाउने, वदशा र दरुी ज्ञान 

सभबन्त्धी परीक्षण 

-समाप्त- 
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पररतिष्ट-(क) 
 

प्रहरी जवान (जनपद) पदको िारीररक िन्दुरुस्िी परीक्षाको अंकभार 
 

ईभेन्ट्स 
३०० 

तम.दौड 
लङ जम्प हाई जम्प तसट अप पुस अप 

तचन अप/ 

पुलअप 

३.२ तक.मी. 

(२ माईल) दौड 

जम्मा 

अंक 

पूणााङ्क २० १० १० १० १० १० ३० १०० 

उत्तीणााङ्क ८ ४ ४ ४ ४ ४ १२ ४० 
 

नोट:- कुनै पवन ईभेन्त्टमा अनुत्तीणा हुने उभमेदवारलाई सो भन्त्दा पवछ हुने ईभेन्त्टमा सहभागी गराईने छैन ।  

(१) ३०० (िीन सय) तमटर दौड 

क्र.सं. पुरुषको लाति समयावतध 
पुरुष/मतहला 

अंकः २०.०० 

 

मतहलाको लाति समयावतध 

1=  ४५ सेकेण्ड वा सो भन्त्दा कम २०.०० ५५ सेकेण्ड वा सो भन्त्दा कम 

2=  ४७ सेकेण्ड सभम १८.०० ५७ सेकेण्ड सभम 

3=  ४९ सेकेण्ड सभम १६.०० ५९ सेकेण्ड सभम 

4=  ५१ सकेेण्ड सभम १४.०० ६१ सेकेण्ड सभम 

5=  ५३ सेकेण्ड सभम १२.०० ६३ सेकेण्ड सभम 

6=  ५४ सेकेण्ड सभम १०.०० ६५ सेकेण्ड सभम 

7=  ५६ सेकेण्ड तभत्र सम्म ८.०० ६७ सेकेण्ड तभत्र सम्म 

8=  ५६ सकेेण्ड भन्त्दा बढी अनुत्तीणा ६७ सेकेण्ड भन्त्दा बढी 

 

(२) लङ जम्प  

क्र.सं. पुरुषको लाति दुरी 
पुरुष/मतहला अंकः 

१०.०० 

 

मतहलाको लाति दुरी 

1=  १५ वफट सभम वा सोभन्त्दा मावर् १०.०० १२ वफट सभम वा सोभन्त्दा मावर् 

2=  १४ वफट सभम ८.५० ११ वफट सभम 

3=  १३ वफट सभम ७.०० १० वफट सभम 

4=  १२ वफट सभम ५.५० ९ वफट सभम 

5=  ११ तिट सम्म ४.०० ८ तिट सम्म 

6=  ११ वफटसभम पवन गना नसक्न े अनुत्तीणा ८ वफटसभम पवन गना नसक्न े

िीन पटकसम्म प्रयास िना पाउने 

 

(३) हाई जम्प  

क्र.सं. पुरुषको लाति उचाई 

पुरुष/मतहला अंकः 

१०.०० 

 

मतहलाको लाति उचाई 

1=  ४.५ वफट सभम  १०.०० ३.५ वफट सभम  

2=  ४ वफट सभम ८.०० ३ वफट सभम 

3=  ३.५ वफट सभम ६.०० २.५ वफट सभम 

4=  ३ तिट सम्म ४.०० २ तिट सम्म 

5=  ३ वफटसभम पवन गना नसक्न े अनुत्तीणा २ वफटसभम पवन गना नसक्न े

िीन पटकसम्म प्रयास िना पाउने 
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(४) तसट अप 

क्र.सं. पुरुषको लाति पटक 
पुरुष/मतहला 

अंकः १०.०० 

 

मतहलाको लाति पटक 

1=  २० पटक वा सो भन्त्दा मावर् १०.०० १५ पटक वा सो भन्त्दा मावर् 

2=  १८ पटक सभम ८.०० ११ पटक सभम 

3=  १५ पटक सभम ६.०० ८ पटक सभम 

4=  १२ पटक सम्म ४.०० ५ पटक सम्म 

5=  १२ पटक सभम पवन गना नसक्न े अनुत्तीणा ५ पटक सभम पवन गना नसक्न े

 

(५) पुस अप 

क्र.सं. पुरुषको लाति पटक 
पुरुष/मतहला  

अंकः १०.०० 

 

मतहलाको लाति पटक 

1=  २० पटक वा सो भन्त्दा मावर् १०.०० १४ पटक वा सो भन्त्दा मावर् 

2=  १७ पटक सभम ८.०० ११ पटक सभम 

3=  १४ पटक सभम ६.०० ८ पटक सभम 

4=  १० पटक सम्म ४.०० ४ पटक सम्म 

5=  १० पटक सभम पवन गना नसक्न े अनुत्तीणा ४ पटक सभम पवन गना नसक्न े

 

(६) तचन अप/पुल अप 

क्र.सं. पुरुषको लाति पटक 
पुरुष/मतहला  

अंकः १०.०० 

 

मतहलाको लाति पटक 

1=  १२ पटक वा सो भन्त्दा मावर् १०.०० ३ पटक वा सो भन्त्दा मावर् 

2=  १० पटक सभम ८.०० २ पटक सभम 

3=  ८ पटक सभम ६.०० १ पटक सभम 

4=  ५ पटक सम्म ४.०० ३० सेकेण्ड सम्म झुतण्डन सक्ने 

5=  ५ पटक सभम पवन गना नसक्न े अनुत्तीणा ३० सेकेण्ड सभम पवन झवुण्डन नसक्ने 

 

(७) ३.२ तक.तम. (२ माईल ) दौड 

क्र.सं. पुरुषको लाति समयावतध 
पुरुष/मतहला  

अंकः ३०.०० 

 

मतहलाको लाति समयावतध 

1=  १४ वमनेट वा सो भन्त्दा कम ३०.०० १८ वमनेट वा सो भन्त्दा कम 

2=  १५ वमनेट सभम २६.०० १९ वमनेट सभम 

3=  १६ वमनटे सभम २०.०० २० वमनेट सभम 

4=  १७ वमनेट सभम १६.०० २१ वमनेट सभम 

5=  १८ तमनेट तभत्र सम्म १२.०० २२ तमनेट तभत्र सम्म 

6=  १८ वमनेट भन्त्दा बढी अनुत्तीणा २२ वमनेट भन्त्दा बढी 
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k|x/L hjfg -hgkb_ kbsf] lnlvt k/LIffsf] gd'gf k|Zgkq  

 

 k'0ff{Í  M– !))           ;doM @ 306f 

 pQL0ff{Í M– $) 

 

v08–æsÆ g]kfnL–@) cÍ  

 

!= k|Zgsf] pQ/ lbg' xf];\ .  nfdf] pQ/ -@ k|Zg × % c++s = !)_ 

-s_ g]kfnsf] /fli6«o ufg n]Vg'xf];\ .  

-v_ tkfO{sf ufFp÷6f]ndf lxhf] cfh rf]/Lsf 36gf a9L/x]sf] ;Gbe{df k|x/L u:tL a9fO{ lbg' x'g elg glhssf] k|x/L sfof{nonfO{ ;Djf]wg 

ul/ lgj]bg n]Vg'xf];\ . -cfˆgf] gfd 7]ufgfsf] :yfgdf (A) n]Vg'xf];\ .  

@= pQ/ n]Vg'xf]; .  5f]6f] pQ/ -% k|Zg × @ c++s -!±!_ = !)_   

-s_ gfd÷;j{gfd 5'6\ofpg'xf];\               -c_ k':ts     -cf_ xfdL                      

-v_ lnË kl/j{tg ug'{xf];         -c_ afv|f      -cf_ nf]Ug]  

 -u_ lak/Lt zAb n]Vg'xf];        -c_ b'u{d      -cf_ /fd|f]        

-3_ jfSo agfpg'xf];            -c_ k':ts     -cf_ la|s|L  

-ª_ s/0f÷cs/0f kl/jt{g ug'{xf]; .           -c_ ltgLx? vfgf vfG5g\ .      -cf_ d 3/ hfGg .  

-r_ zAbsf] cy{ n]Vg'xf]; .                   -c_ k|flrg     -cf_ es'08f] 

-5_ z'4 ul/ n]Vg'xf]; .                       -c_ d]/f] c5o/ /fd/f] 5}g . dnfO of] z+;f/ z'Gb/ nfU5 . 

 

v08–ævÆ c+u|]hL–!% cÍ 

 Answer the question   -% k|Zg × # c++s = !%_  

1. Translate the following. (3×1=3)  

g]kfn ;'Gb/ 5 . (Translate into English)  

I read in class nine. -g]kfnLdf pNyf ug'{xf];\_ 

I can play football. -g]kfnLdf pNyf ug'{xf];\_ 

2. Write the spelling of given number. (3×1=3) 

 (a)  21 (b) 50 (c) 110  

3. Write the meaning of the following words in Nepali. 

(3×1=3) 

 (a) Police  (b) Game       (c) Money  

4. Match the words with their meanings. (3×1=3) 

Nepal   (1) Sugar 

Tea    (2) Tap 

Water   (3) Country 

5. Change singular to plural/plural to singular (3×1=3) 

     (a)  book  (b) man (c) hen 

 

 



 

 
 
 

v08–æuÆ ul0ft –@% cÍ 

 

!= k|yd v08 -% k|Zg ×# c++s = !%_ 

 -s_ xn ug'{xf];\ . 

  

 

 

      

 

 -p_ tnsf cIf/nfO{ c+sdf / c+snfO{ cIf/df n]Vg'xf];\ . -!=%±!=%_ c++s 

      -s_ tLg xhf/ gf} ;o pgfGc;L .     -v_ %^$ 

 

@= låtLo v08 -% k|Zg ×@ c++s = !)_ 

   -s_ xn ug'{xf];\ .  

      -c_ @)÷%×#±!(–@* 

      -cf_ x/Ln] ahf/af6 Pp6f sndnfO{ %) ?k}of / sfkLnfO{ #% ?k}of lsGof] eg] p;n] hDdf slt ?k}ofsf] ;fdfg lsGof] < 

      -O_ s/0fn] Pp6f ;fO{sn ? !%)) df lsgL x/LnfO{ ? !@)) df a]Rof] eg] p;nfO{ slt ?k}of 3f6f eof] < 

      -O{_ Ps lsnf] ;'Gtnfsf] d'No *) k5{ eg] % lsnf] ;'Gtnfsf] d'No slt knf{ <  

      -p_ @ lsnf] rfdnsf] d'No ? @@) kb{5 eg] Ps lsnf] rfdnsf] d'No slt kb{5 < 

 

v08–æ3Æ ;fdfGo 1fg, k|x/L ;]jf / af}l4s k/LIf0f (I.Q.) -$) k|Zg × ! c++s = $)_ 

 

  -c_ ;fdfGo 1fg -@) k|Zg × ! c++s = @)_  
 

  -!_ g]kfnsf] at{dfg /fli6«o ufgsf] ;+lutsf/ sf] x'g  <  

-s_ gfltsflh   -v_ cDa/ u'?Ë   -u_ zDe'lht af;sf]6f  -3_ Go'x ah|frfo{ 

-@_  uf}td a'4sf] hGd:yn sxfF xf] <   

-s_ slkna:t'  -v_ gjnk/f;L   -u_ ?kGb]xL    -3_ sf7df08f}   

-#_ @)&@ ;fn a}zfv !@ ut]sf] dxf–e'sDksf] s]Gb|ljGb' s'g lhNnfdf /x]sf] lyof] < 

    -s_ l;Gw'kfNrf]s  -v_ uf]/vf  -u_ g'jfsf]6  -3_ /;'jf 

-$_ g]kfnsf] ;+ljwfgdf slt k|b]zsf] ;+3Lo ;+/rgfsf] Joj:yf  5 < 

    -s_ %   -v_ ^   -u_ &   -3_ * 

-%_ k|l;4 /f/f tfn s'g lhNnfdf kb{5 < 

    -s_ d'u'   -v_ 8f]Nkf  -u_ x'Dnf   -3_ h'Dnf 

-^_ tnsf dWo] g]kfn;Fu l;dfgf ghf]l8Psf] b]z s'g xf] < 

    -s_ rLg   -v_ ef/t   -u_ e'6fg   -3_ dfyLsf ;a} 

-&_ g]kfnsf] clGtd /f0ff k|wfgdGqL sf] x'g\ < 

    -s_ jL/ zD;]/  -v_ rGb| zD;]/  -u_ h'4 zD;]/  -3_ df]xg zD;]/ 

-*_ sf7df08f} pkTosfsf] :yfkgf s;n] u/]sf x'g\ < 

    -s_ k[YjLgf/fo0f zfx -v_ d~h'>L  -u_ dfgb]j  -3_ dx]Gb|dNn 

-(_ æGofo gkfP uf]/vf hfg'Æ s;sf] egfO{ xf] < 

    -s_ b|Jo zfx  -v_ g/ e'kfn zfx  -u_ /fd zfx  -3_ k[YjL gf/fo0f zfx 

-!)_ g]kfnsf] jt{dfg ;+ljwfgdf slt efu / slt wf/f /x]sf] 5 < 

    -s_ #% efu #)* wf/f -v_ #) efu #)* wf/f -u_ #% efu #)^ wf/f -3_ #% efu #)& wf/f 

-!!_ If]qkmnsf] lx;fan] g]kfnsf] 7'nf] lhNnf s'g xf] < 

    -s_ x'Dnf   -v_ sf7df08f}  -u_ 8f]Nkf   -3_ emfkf 

-!@_ s0ff{nL c~rndf slt lhNnfx? 5g\ <   

-s_ $   -v_ %   -u_ ^    -3_ # 

-!#_ g]kfnsf]  cUnf] lxdlzv/ s'g xf] < 

    -s_ ;u/dfyf  -v_ Nxf]T;]  -u_ s~rgh+3f  -3_ dsfn' 

-!$_ g]kfnsf] s'n If]qkmn slt 5 < 

    -s_ !$&!*! ju{ ls=dL=  -v_ !$!!$& ju{ ls=dL=  -u_ !$&!$! ju{ ls=dL=  -3_ !$$!*! ju{ ls=dL= 

   -!%_ k|x/L lbj; slxn] kb{5 < 

    -s_ ebf} d;fGt   -v_ c;f]h d;fGt  -u_ ebf} #) ut]  -3_ c;f]h @( ut] 

-c_ hf]8 u/ . -!=%±!=%_ c++s 
 

-v_ #^   -u_ ()$ 

  ±@&      ±#($ 

 

-O{_ efu u/ . -!=%±!=%_ c++s 
 

-s_ (^÷# -v_ **÷!! 

 

 

 

 

 -O_ u'0ffg u/ . -!=%±!=%_ c++s 
 

-s_ *&   -v_ @% 

  × @)      × ( 

 

 

 

 

-cf_ 36fp u/ . -!=%±!=%_ c++s 
 

-s_ #&   -v_ #&( 

   –@*      –@*% 

 

 

 

 



 

 
 
 

-!^_ zfx j+zLo clGtd /fhf sf] lyP < 

    -s_ 1fg]Gb| zfx     -v_ k[YjL gf/fo0f zfx -u_ uf]kfn zfx  -3_ e'kfn zfx 

-!&_ ladn 3tL{du/ s'g v]n;Fu ;DalGwt 5g\ < 

    -s_ km'6an  -v_ elnan  -u_ lqms]6  -3_ t]SjfGbf] 

-!*_ g]kfndf slt k|sf/sf] xfjfkfgL kfO{G5 < 

    -s_ #   -v_ %   -u_ $   -3_ & 

-!(_ tnsf dWo] ;+/lIft k+IfL s'g xf]O{g < 

    -s_ 8fFkm]   -v_ d'gfn  -u_ rLn    -3_ sfu 

-@)_ ax'd"No hl8a'6L æof;f{u'DafÆ g]kfnsf] s'g efudf kfO{G5 < 

    -s_ kxf8L   -v_ lxdfnL   -u_ t/fO{    -3_ leqL dw]z 

-cf_ k|x/L ;]jf -!) k|Zg × ! c++s = !)_   
 

-!_ k|x/L hjfg -hgkb_ kbdf egf{ x'g Go"gtd slt aif{sf] pd]/ x'g' k5{ < 

-s_ !& aif{   -v_ !* aif{   -u_ !( aif{   -3_ @) aif{  

-@_ k|x/L hjfg a9'jf kZrft s'g bhf{df k'Ub5 < 

-s_ k|x/L gfoj lg/LIfs  -v_ k|x/L ;xfos lg/LIfs  -u_ k|x/L xjNbf/    -3_ k|x/L lg/LIfs  

-#_ k|x/L k|wfg sfof{no s'g 7fpFdf kb{5 < 

-s_ sf7df08f}+ -gS;fn_   -v_ sf7df08f}+ -afg]Zj/_   -u_ kf]v/f -k"YjLrf]s_   -3_ lj/f6gu/ -/fgL_ 

-$_ 6«flkms nfO{6 /ftf] aNbf ;jf/L rfnsn] s] ug'{ kb{5 < 

        -s_ /f]Sg' kb{5   -v_ rnfpg' kb{5   -u_ bfFof df]8\g' kb{5  -3_ afFof df]8\g' kb{5 

-%_ h]a|f qml;ª eGgfn] s] a'em\g' x'G5 < 

        -s_ k}bn ofqLn] af6f] sf6\g] 7fpF  -v_ ;jf/L kflsË :yn -u_ ofq'–r9fpg] :yn   -3_ ;jf/L /f]Sg] :yn 

-^_ v's'/L 808f qm; dfly Ps tf/f k|x/Lsf] s'g bhf{ xf] < 

-s_ k|x/L lg/LIfs    -v_ k|x/L jl/i7 pk/LIfs -u_ k|x/L gfoj pk/LIfs  -3_ k|x/L pk/LIfs 

-&_ k|x/L hjfgn] s'g sfof{nodf sfd ug'{ kb{5 < 

-s_ lhNnf k|x/L sfof{no  -v_ k|b]z k|x/L sfof{no  -u_ k|x/L rf}sL   -3_ dflysf ;a}  

-*_ tnsf] dWo] s'g rfxL k|x/L cfr/0f leq kb}{g < 

-s_ /fhlgltdf efu lng gx'g] -v_ ax'–ljjfx ug{ gx'g]  -u_ Jofkf/ Joj;fo ug{ gx'g] -3_ hgtf;Fu cGt{lqmof ug{ 

gkfOg]  

-(_ g]kfn k|x/Ldf >]0fL ljlxg kb eGgfn] s'g kbnfO{ hgfpFb5 < 

-s_ k|x/L sfof{no ;xof]uL -v_ k|x/L xjNbf/  -u_ k|x/L hjfg  -3_ k|x/L ;xfos lg/LIfs  

-!)_ g]kfn k|x/Ldf slt lsl;dsf ljbfx? kfOg] k|fjwfg 5 < 

-s_ cf7    -v_ rf/    -u_ kfFr   -3_ 5 

 

-O_ af}l4s k/LIf0f (I.Q.) -!) k|Zg × ! c++sÖ!)_ 

 

-!_ ;d"xdf gldNg] 5'§ofpg'xf];\ <   

-s_ snd  -v_ sfkL  -u_ d;L   -3_ kfgL 

-@_ pQ/ lbzftkm{ kms]{/ plebf cfˆgf] afFof tkm{ s'g lbzf x'G5 <  

-s_ klZrd  -v_ k"j{  -u_ pQ/    -3_ blIf0f 

-#_ olb 3/nfO{ ag elgG5, agnfO{ 3/ elgG5 eg] dflg; sxfF a:b5g\ <   

-s_ ag   -v_ 3/  -u_ cf]8f/  -3_ af/L 

-$_ #, %, &, ========== < -vfFnL 7fFp e/_ 

-%_ CAT nfO{ #!@) n] hgfO{G5 eg] BAG nfO{ sltn] hgfO{G5 <  

-s_ @!&   -v_ !%&  -u_ @%!   -3_ @!* 

-^_ pQ/lt/ kms]{/ r/L/x]sf] ufO{sf] k'R5/ stflt/ kms]{sf] x'G5 < 

  -s_ blIf0f  -v_ klZrd -u_ pQ/    -3_ e'O{lt/ 

-&_ /fdsf] 3/af6 Zofdsf] 3/ hfg $ ls=dL=6f9f 5 eg] Zofdsf] 3/af6 /fdsf] 3/ hfg slt 6f9f xf]nf < 

    -s_ & ls=dL=  -v_ * ls=dL= -u_ $ ls=dL=  -3_ ^ ls=dL= 

 



 

 
 
 

-*_ df]/ªsf] lj/f6gu/ h:t} sf:sLsf] s] x'G5 <  

-s_ kf]v/f  -v_ km]jf  -u_ u08sL  -3_ df5fk'R5«] 

-(_ xfQLsf] ta]nf x'G5 eg] ufO{sf] s] x'G5 <  

-s_ u'F8   -v_ uf]7  -u_ vf]/   -3_ 3/ 

-!)_ s'g} nx/df x/L cufl8 / k5fl8 b'a} tkm{af6 gjf}+ :yfgdf /x]5 eg] To; nx/df hDdf slt hgf dflg; lyP <  

-s_ !(   -v_ !*  -u_ !&   -3_ !^ 
 

 

 

 

 


